

# APOSTOLUL

CURIERUL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE  
ROMÂNE, DIN BUCUREȘTI

REDACȚIA:  
Arhiepiscopia Bucureștilor  
Secția culturală

APARE DE DOUĂ ORI PE LUNĂ  
ABONAMENTUL:  
Pentru preoți, diaconi și instituții 150 lei pe an;  
pentru cântăreți și paracliseri 100 lei.

ADMINISTRAȚIA  
Arhiepiscopia Bucureștilor  
Secția economică

MUNCĂ ROMÂNEASCĂ ÎN LUMINA EVANGHELIEI  
PASTORALA I. P. S. S. PATRIARHUL ROMÂNIEI MIRON, PREȘEDINTELE  
CONSILIULUI DE MINIȘTRI, LA ÎNCEPEREA PRIMĂVERII

Iubiți credincioși și plugari,

*Cu vrerea lui Dumnezeu, iată, o nouă primăvară ne-a sosit: dulce și îmbietoare. umed și cu puteri proaspete de rodire, — precum și soarele din ce în ce mai ca'd*



Înălțatoarea procesiune dela Giurgiu, în frunte cu P. S. Irineu Târgovișteanu

*Pământul, odihnit în somnul lin de sub  
lințoliul iernii aspre, acum ravăn, curat, revărsă bogate valuri de viață nouă; și  
ne cheamă fără zăbavă la câmp-afară,*

la adevărata obârșie a traiului nostru, la MUNCĂ.

Să ieșim deci cu toții pe ogoare, la sfânta datorie a brazdei; și să fim seamă că — precum nu putem isbuti nimic în lume fără Dumnezeu, — așa nici Dumnezeu nu va face ceva pentru noi fără conlucrarea noastră. Este doar binecunoscută vorba: „Ajută-le mai întâi tu însuși pe tine și apoi te va ajuta și Dumnezeu“.

Căci sfânta datorie a brazdei poruncită ne-a fost prin glasul bătrânelor scripturi ale sfintei noastre credințe, ce zilnic trebuie să ne răsune în urechi, ca o trâmbiță de mântuire, prin cuvintele: „Întru sudoarea feței tale vei mânca pâinea ta, până ce te vei întoarce în pământul din carele ești luat“. (Fac. III, 19).

Între multele țări semănate pe pământ, România este țara cea mai binecuvântată de Dumnezeu. Nicăieri nu este pământ mai roditor ca la noi. Și totuși în atâtea părți dăm peste lipsuri și chiar sărăcie. Această e ceva nefiresc, căci nu este îngăduit să fim săraci în țară bogată. Pricini ale sărăciei pot să fie multe. Una din ele este — de sigur — și nepriceperea noastră la o muncă cu mai bună socoteală, adecă rațională. Prin destoinicia noastră trebuie să facem o veselă grădină din câmpurile frumoase și plaiurile noastre încântătoare. Prin muncă pricepută și sânguină, izvorite din o dreaptă cumpănire a împrejurărilor locale, putem aduce belșug, îndestulare și mulțumire în fiecare familie și gospodărie.

Acum, când vrajba a încetat, când pacea și buna învoire se reîntoarce între fiii țării, — acum când sătenii sunt uniți în gând spre grijile și nevoile traiului zilnic, — cuvine-se să dovedim cu toții, dela mic la mare, dela vlădică până la opincă, ce este în stare a face Românul harnic în țara sa blagoslovită.

Însuși Mântuitorul Hristos a spus odată ucenicilor săi: Tatăl Meu lucrează și Eu lucrez! (Ioan V-17). Urmând această dumnezeiască pildă să intrăm și noi — țărani români — în șirul lung al muncitorilor — după îndemnul Tatălui și al Fiului celui ceresc.

Mai mult ca oricând să dovedim, că din acest an începem o viață nouă, — nu numai de pace și înfrățire, — dar și de muncă răsplătită cu belșug și bună stare.

De aceea către voi, dragi plugari ai pământului nostru strămoșesc, își îndreaptă deastădată glasul său, Arhipăstorul vostru, care vremelnicește vă este rânduit și Cărmuitor de țară; și din sufletu-i binevoitor și părintesc vă sfătuește și îndeamnă:

Arași ogoarele la vreme, trăgând brazdă adâncă, dreaptă și îngrijită, ca să desrădăcinați spinii, pirul, troscotul, pălămida și toată buruiana vătămătoare care mai târziu înădușă semănătura și îi suge vloga și hrana. Gunoiți pământul înainte de arat și întovărășiți-vă la plug, ca'n frumoasele vremuri de altădată.

Alegeți sămânța bob cu bob, cum mă puneau și pe mine părinții, să alegem dimpreună cu ceilalți căseni fir de fir numai lamura seminței, căci „ce sameni, aceea răsare“. Semănându-o la vreme așteptați rodirea cu răbdare, plivind holdele.

Plantați pomi roditori în grădini și soiuri nobile, altoite, cari reușesc mai bine în acel finut; plantați răpele și ogașele cu arbori de pădure și salcâmi, cari cresc repede și cu rădăcinele lor lungi întăresc suprafața pământului. Cultivați bine viile pentru vinul ce dă puteri și „înveselește inima omului“, și nu mai sădiți viță sălbatecă, ce dă băutura stricătoare sănătății și nu aduce câștig.

Săpați până și răzoarele atât de late dintre delnițe și le plantați. Trecând anii trecuți prin Italia, am văzut din tren cum hotarele dintre două delnițe erau — de jur împrejur — plantate cu pomi pitici, cari nu făceau umbră mare și chiar cu viță de vie, ca un gard, încât tot petecul aduce rod.

Curățați pomii de omizi, de muschi și de uscături spre bună rodire, fiindcă: Pomul ce nu rodește se taie și în foc se aruncă“ (Luca III, 9).

Cruțați pădurile ce-au mai scăpat de urgia securii streine căci — unde nu-s păduri — se schimbă clima, piere umezeala și ne năpădește seceta și cu ea sărăcia. Reîmpăduriți locurile pustiite, căci pădurile, pentru foloasele aduse

omului, erau socotite chiar de cei vechi, ca cele mai prețioase daruri făcute pământului de către Cel de sus.

Îngrijii mai bine vitele pentru nenumăratele foloase ce vă aduc la muncă și la hrana voastră; fineți-le în curățenie, hrăniți-le și adăpați-le la vreme, și după îndemnul Sf. Scripturi, care zice: „Nu lega gura bouului ce treeră“ (Deuteronom XXI, 4). Aveți suflet de creștin și față de vitele voastre, nu le chinuiți, nu le bateți, nu încercați pe car cât nu pot birui, că-i păcat și nu merită bătăi pentru buna slujbă ce vă fac. Vitele sunt doar ajutoarele noastre și deci prietenii noștri ascultători. Și Sf. Scriptură zice: „Omul drept poartă grije de viața dobitoacelor lui“ (Proverbe XII, 10).

Căutați — unde împrejurările îngăduesc — să aveți un soiul cât mai bun de vite. Uitați-vă la frații voștri din Ardeal ori Banat, unde și acum se vând o perechie de boi și cu 30.000 lei. Am cumpărat și eu an două vaci cu 26.000 lei. Îngrijii și islazurile și cultivați nutrețuri, ca să aveți cu ce întreține vitele, cari sunt o podocbă pentru gospodării și semnul după care se măsoară proapșirea unui popor.

Oamenii pricepuți ai Ministerului de Agricultură și Domenii și ai Camerii de Agricultură: ingineri agronomi, ingineri silvici și medici veterinari, sunt în mijlocul vostru. Ei trebuie să vă sfătuiască și să vă ajute în toate tainele plugăriei, în care nu vă pricepeți deajuns. Cereșile deci povăța și ascultați-le sfatul, căci aceasta este slujba lor, ca și a Noastră a tuturor, de a sluji pe alții, după cuvântul Domnului Hristos: „Cel ce voește să fie mai mare pentru voi, acela să fie tuturor slugă“. (Marcu X, 43). Apoi oamenii aceștia sunt anume pregătiți — fiecare cu rostul lui — și că trebuie să fie mereu lângă voi cu poveștele lor.

Ministerul va da anul acesta cinci mii de premii diferite pentru cei mai buni gospodari. Va fi o mândrie și o mare cinste pentru oricine se va căsni să dobândească un asemenea premiu.

O mare întrecere pentru o mai bună plugărie trebuie să înceapă anul acesta și în țara noastră, cu scopul de a spori

producția hectarului de grâu, de porumb și de toate plantele, prin muncă făcută cu plan, cu chibzuință și cu sârguință. Trebuie să ne îngrijoreze constatarea, că — după împrăștierea țărănilor — chiar la noi hectarul dă rod mai puțin, decât în alte țări și de calitate mai proastă.

Deci să ne silim din toate puterile a uimi lumea cu calitatea și cantitatea roadelor gliei românești și cu frumusețea vitelor noastre.

În această mare întrecere plugărească, trebuie să ia parte toate puterile vii ale țării și neamului nostru.

Deaceea, Noi, ca Patriarh al neamului și Prim Ministru al Țării, în grija cea mare ce o nutrim pentru propășirea sufletească și economică a scumpului nostru popor, dorim și hotărîm, ca toți cei ce poartă răspunderea unei asemenea propășiri, să se încordeze cu tot zelul pentru ridicarea plugăriei.

Domnii Prefecți, Pretori, Primari, Preoți, Invățătorii, Jandarmii, premilitarii, străjerii, cu toții laolaltă, să ne îndreptăm spre brazdă și glie, care ne hrănește și care este temelie țării. Toate celelalte silințe omenești rămân fără rezultate, dacă brazda stă stearpă, ori dacă e rău lucrată și nu produce din belșug.

Frumoase sunt țările, în cari fierul și oțelul, prefăcute în arme de apărare a hotarelor, mai trebuie să umple magazinele lor. Au început a se umple și la noi ca să avem siguranța păcii și a liniștii. Dar mai slăvite și mai binecuvântate sunt acele țări, ai căror fii „au prefăcut săbiile în fiare de plug și sulile în seceri“, cum spune Isaia proorocul (Cap. II, 4), spre a-și umple hambarele și jitnițele cu grâu lamură și cu bucate, iară sufletele cu mulțumirea păcii și a belșugului.

Să ne ridicăm deci toți într'o încordare de sârguință, într'un vulturesc avânt de învoire, și să facem, după vrea lui Dumnezeu și a strămoșilor noștri, — prin muncă harnică și pricepută — din România o țară bogată, frumoasă și mândră ca un raiu pământesc, în care fiii ei să nu găsească și nici să cunoască între ei, decât liniște, îndestulare și deplină

*mulțumire. Și să înceteze cât mai curând starea dureroasă, ca două milioane de gospodării să nu aibă nici barem o vacă de muls; 1.500.000 gospodării țărănești fără barem un porc; ba 250.000 gospodării cari n'au nici barem o găină la ușă. Iți vine să nu crezi, atât este de dureroasă această constatare pentru țara noastră, unde ne-am apucat întâi de înveliş, de acoperiş, și nu ne-am îngrijit — cum era firesc — de lalpa țării, de țără-nime. Toți fiii neamului și conducătorii lui trebuie barem de-acum înainte să-și deie silința ca să înceteze cât mai curând această stare de pe capul țării.*

*In numele acestor dorinți sfinte, binecuvintez din adâncul sufletului Meu câmpurile și ogoarele ce-și așteaptă muncitorii, precum și brațele celor ce pornesc la muncă.*

*Al vostru al tuturor de bine voitor,*

**MIRON**

*București, ziua Tuturor Sfinților 1939.*

Preoții au citit această pastorală poporului adunat în sala cea mai mare din comună, la cereările pastorale.



## Pluguri dăruite de I. P. S. Patriarh, dr. Miron Cristea, unor săteni din jud. Iași

I. P. S. Patriarh dr. Miron Cristea, președintele consiliului de miniștri, a donat pentru județul Iași cinci pluguri, care vor fi împărțite la cinci agricultori mici dintr'o comună pe care o va fixa, de comun acord, o comisie formată din d-nii col. Sava Caracaș, prefectul județului, Mircea Bădărău, președintele Camerei de agricultură și ing. Gh. Năstase, directorul serviciului agricol.



## MISIUNILE ORGANIZATE de Arhiepiscopia Bucureștilor

**Înălțatoarea solemnitate religioasă din Giurgiu**

Duminică 27 Martie a. c., a fost în Giurgiu o înălțatoare manifestare religioasă, organizată de secțiunea culturală a sfintei Mitropolii, cu ocazia sărbătoririi zilei Sfintei Cruci.

În acest scop au mers P. S. S. arhierul Irineu Târgovișteanu, vicarul Patriarhiei, însoțit de pr. Stoica Ionescu, protoiereu în Capitală, pr. prof. Mihail Bulacu, Consilier cultural, pr. M. Șerpoianu, pr. Dem. Cristescu și pr. Gh. Paschia, fiind întâmpinați în gară de protoiereii Al. Constantinescu și Ion Popescu.

La ora 10 dim., în prezența unui mare număr de credincioși, s'a oficiat la catedrală, într'un cadru solemn, Sf. Liturghie, de către Prea Sfințitul Arhieru Irineu și soborul de preoți, răspunsurile fiind date de corul asociației muzicale „Cântarea Dunării” condus de prof. A. Bărbulescu.

Erau de față și d-nii colonel Traian Ghigorț, prefectul județului, I. Ionescu-Gulian, prim-prezident al tribunalului și primar al municipiului, colonel Ion Popescu comand. garnizoanei cu întregul corp ofițeresc și reprezentanții celorlalte autorități din localitate.

În timpul serviciului divin a fost hirotezit în ipodiacon teologul Petcu din comuna Uzunu (Vlașca) pe seama sf. Patriarhii.

După serviciul divin, P. S. Arhieru, vicarul Irineu a rostit o înălțatoare predică vorbind despre însemnătatea sărbătoririi și puterea Sf. Cruci, simbolul creștinătății.

Apoi a explicat Evanghelia zilei, dând sfaturi credincioșilor asupra îndatoririlor ce trebuie să păstreze în postul cel mare al Paștilor.

În acelaș timp s'au oficiat servicii divine la biserica Sf. Treime, de către pr. prof. M. Bulacu, consilier referent, și preoții bisericii în frunte cu pr. paroh St. Burilescu, în prezența elevilor școlilor secundare din oraș și a numeroși credincioși, predica ocazională fiind ținută de pr. prof. Bulacu.

La biserica Sf. Gheorghe a oficiat pr. Stoica Ionescu, protoiereu în Capitală, înconjurat de preoții bisericii în frunte cu pr. M. Cristea, parohul bisericii, iar predica ocazională a fost ținută de protopopul Stoica Ionescu.

La biserica Sf. Nicolae au oficiat pr. Dem. Cristescu dela biserica Sfânta Vineri din Capi-

tală și protopopul Ion Popescu, în asistența elevilor dela școalele secundare și numeroși credincioși, predicând preotul D. Cristescu.

La biserica Sf. Haralambie a oficiat pr. M. Șerpoianu, din Capitală și pr. Niculescu, parohul bisericii, în prezența a numeroși credincioși, iar la biserica elenă, a oficiat pr. Paschia din Capitală, în prezența elevilor și elevelor dela școalele primare.

La ora 11 întreaga asistență dela aceste bi-

ce au dat organizând această frumoasă manifestare religioasă.

A răspuns P. S. vicar, vorbind în numele I. P. S. patriarhul Miron, mulțumind clerului local pentru modul cum își îndeplinește misiunea și pentru modul cum a fost primit de credincioșii giurgiuveni, cărora le-a dat binecuvântările sale.

După amiază la ora 4, la liceul „Ion Maiorescu”, în cadrul unui program străjeresc, s'a făcut ridicarea pavilionului național în prezența



Procesiunea religioasă la Giurgiu, către Sf. Cruce din insula Sf. Gheorghe

serici, în frunte cu icoanele și clerul, a pornit în procesiune la catedrală, de unde s'a încolonat într'un impozant cortegiu în frunte cu steagurile bisericești și icoanele și tot clerul, pornind în procesiune la Sf. Cruce ridicată în mijlocul insulei Sf. Gheorghe prin contribuția d-nei Elena Al. Coloianu, pe locul unde s'au cununat mulți concubinari din oraș și județul Vlașca.

Aci s'a oficiat un nou serviciu divin de către soborul de preoți, iar predica ocazională a fost ținută de diaconul Ion Popescu, noul hirotezit.

La ora 2 s'a dat o masă comună a clerului în restaurantul „Europa“.

P. S. protoiereul Constantinescu, în numele orașului a ținut să mulțumească prea Sfințitului vicar Irineu și clerului Capitalei, pentru osteneala

P. S. arhiereu Irineu, a clerului și a corpului profesoral în frunte cu d. Savin Popescu, directorul liceului.

După intonarea câtorva cântări religioase a vorbit C. S, pr. prof. M. Bulacu și apoi P. S. S. Arhiereu Irineu îndemnând pe elevi să cultive ideia străjerească așa cum dorește Marele Străjer M. S. Regele Carol al II-lea, pentru binele patriei și pentru întărirea credinței strămoșești.

La ora 5 și jum. d. a., solemnitatea s'a încheiat printr'o conferință încadrată într'un concert religios ținută la catedrală de către P. S. Arhiereu Irineu, despre „Cultul Sfinților“. Biserica a fost neîncăpătoare pentru mulțimea credincioșilor participanți.

Duminica aceasta a Sf. Cruci a fost cu adevărat o zi creștinească pentru orașul Giurgiu.



## PELERINAJUL DELA MORMINTELE SCRITORILOR ROMÂNI

Vineri 25 Martie cor., la ora 11 dim. s'a desfășurat la cimitirul Bellu o impresionată ceremonie.

Din inițiativa d-lui primar general al Capitalei, s'a oficiat un parastas pentru scriitorii, pictorii, sculptorii, artiștii și muzicanții decedați după care ia urmat un pelerinaj la mormântul lui Mihail Eminescu.

Au asistat foarte mulți scriitori.

Deasemenea, a fost o delegație a Ligii Culturale, cu drapel; o delegație a Ateneului popular „Mihail Eminescu“, cu drapel; elevii școlii primare nr. 21 de băeți; un stol de străjeri dela liceul „Șincai“; Ateneul popular „Dichiu“, numeroși membri ai familiilor celor dispăruți, admiratori, prieteni, etc.

### Serviciul religios

În fața capelei cimitirului, s'a oficiat un serviciu religios de către un sobor de preoți.

### Cei pomeniți

Au fost pomeniți următorii scriitori și artiști: Mihail Eminescu, I. L. Caragiale, Alex. Vlahuță, Al. Olănescu, Bogdan Petriceicu Hașdeu, Iulia Hașdeu, Petre Ispirescu, Teodor Rosetti, Ion Creangă, Gh. Coșbuc, Alex. O. Iobescu, V. A. Urechia, Vasile Pârvan, Matei Caragiale, Titu Maiorescu, Teodor Speranția, Polizu Micșunești, Alex. Coșbuc, Grigore Ventura, Gh. Panu, Nicolae Filipescu, Bartolomeu Cecropide, Vasile Pop, Vasile Cârlova, Enăchiță Văcărescu, Alexandru Macedonski, Șt. O. Iosif, Petre Cerna, Haralamb Lecca, Grigore Alexandrescu, Vasile Alecsandri, Alexandru Xenopol, Iosif Nădejde, Al. Davilla, Vasile Hodoș, Barbu Delavrancea, Eugeniu Carada, Z. Cantacuzino, Spiru Haret, Radu Rosetti, Gh. Ranetti, Oreste Georgescu, Emil Gârleanu, Const. Bacalbașa, Cincinat Pavelescu, Romulus Voinescu, Ion Rusu Abrudeanu, Panait Cerna, Panait Istrate, Nichita Macedonski, Ion Vulturescu, Adolf Hertz, Petre Gârboviceanu, C. Hamangiu, C. A. Rosetti, Luigi Cazzavillan, Gh. Asachi, Gh. Cair, St. Radian, Petre Poni, Ion Gorun, Victor Anestin, Barbu Lăzureanu, I. Peretz, C. A. Giulescu, Ilarie Kendi, dr. A. D. Brândză, D. Scărișoreanu, Ion Chiru

Nanov, Duiliu Zamfirescu, Gh. Bolintineanu, Carmen Sylva, Petre Locusteanu, Cora Irineu, Veronica Micle, Matilda Poni, Constanța Hodoș, Maria Cunțan, State Dragomir, Pop Florantin, Sahia, Anton Holban, Gib. Mihăescu, Nottara, Aristid Demetriad, Belcot, Aristița Romanescu, Petre Liciu, Matei Millo, N. Leonard, Iancu Petrescu, C. Rădovici, Ahil Popescu, Cucu, Chiriac, Ciprian Pomburescu, Grozăvescu, N. Grigorescu, Luchian, Th. Aman, Gr. Teodorescu, Mățașoanu, și alții.

### Cuvântările

D. Iulian Peter, primarul general al Capitalei, a spus:

„În aceste vremi, când omenirea în general și fiecare națiune în special, trăesc o viață de aprigă și tragică tensiune, am socotit de cuviință că trebuie să reînșuflețim vechiul cult al morților iluștri.

Afirmăm prin acest gest de pietate legătura noastră statornică cu trecutul furtunos și măreț al acestui neam, în ceea ce el a avut mai profund ca gândire și mai nobil ca ideal. Cu privire ageră și încordată spre zările viitorului, simțim că trebuie să ne rezemăm pe tradițiile și virtuțile trecutului“.

Au mai luat cuvântul d-nii: Ion Marin Sădoveanu-secretar general al ministerului cultelor și și artelor, d. Adrian Maniu din partea „Fundăției culturale“, d. prof. I. Caracostea, din partea Universității, d. N. A. Constantinescu, în numele Ligii Culturale. D. prof. G. Murnu, membru al Academiei Române, a recitat un „Imn al eroului, compus de d-sa. D. Grigore Cotlaru a vorbit în numele „Străjii Țării“.

### Pelerinajul la mormântul lui Mihail Eminescu

După terminarea cuvântărilor, cei prezenți au pornit în procesiune în frunte cu preoții în odăjdii, la mormântul lui Mihail Eminescu. Aci s'a oficiat un scurt serviciu religios, iar corala municipiului București, sub conducerea d-lui St. Mușășanu, a cântat „Rugăciune“ de Mihail Eminescu, cu muzica de I. Chirescu.

Solemnitatea s'a terminat la ora 2 după amiază.



## DIN MINUNILE LUI DUMNEZEU

# Cum un sectant a înnebunit pentru că a voit să sfărîme sfînta icoană a Maicii Domnului

Este o vorbă românească cu adînc înțeles: „DUMNEZEU NU BATE CU CIOMAGUL“. Vrea să spună cum că pedeapsa lui Dumnezeu este groaznică atunci când este aplicată cuiva și că El nu pedepsește în chipul lumii, cu bătaia, cu ciomagul.

Cei care citesc Sfînta Scriptură, știu acest lucru. Cetății ca Sodoma și Gomora cu foc și pucioasă au fost arse și distruse din rădăcină de mânia lui Dumnezeu.

Iar aceste pedepse se dau și azi în văzul nostru al tuturor, acolo unde păcatul devine „strigător la cer“.

Îmi aduc aminte, cum acum doi ani, două femei tinere, una de 24 ani cu soț și trei copii și alta de 21 ani iarăși cu soț și cu un copil, au îndrăsnit în inima lor păgână, să facă avorturi, și aceasta tocmai când se făceau pe fața a tot pămîntul Sfintele slujbe pentru Aghiazma cea Mare, fiind ziua Bobotezii. Rezultatul a fost, că după trei zile, ambele, în aceiași zi, au fost înmormîntate în Cimitirul „Plumbuita“, din Capitală lăsând părinți, soți și copii necăjiți.

„Dumnezeu nu bate cu ciomagul“. Omorîrea celor doi copilași nevinovați, în ziua cea mare a Sfîntirii Apelor, a Bobotezii, constispuia un prea mare păcat, ca Dumnezeu să-l lase nepedepsit.

Iată însă un alt caz, întîmplat sub ochii noștri în anul acesta.

Nu de multă vreme, locuiau cu chirie pe str. Doamna Ghica Nr. 145, București, o familie compusă din soț și soție, veniți din altă parte. Soțul, anume Vasile Vasiliu, de pe unde fusese el înainte, se prinsese în cursa sectară a bapțiștilor sau fals pocăiților și mare scandal a început să facă în casă, ba să-l urmeze și soția, ba să dea icoanele jos etc.

Azi așa, mâine așa... femeia rezista insistențelor lui, sfātuindu-l cu frumosul, rugându-l chiar,

să se lase de ceea ce a apucat, să revie la „normal“ ca toată lumea cu scaun la cap..

În spre ajunul Bobotezei însă, în anul acesta, întorcându-se seara acasă dela casa de rugăciune (!?) sectară, voind să lichideze odată cu icoanele de perete din casa sa, care îi făceau rău, — (sectanții sunt născociți de Satana pentru a-i întrebuița contra adevărului și întocmai ca și el, aceștia nu pot să vadă Sfînta Cruce și Sfintele Icoane) — nici una nici două, începu să poruncească soției să le dea jos, la care femeia refuzând, el înfuriat cu pumnii încleștați și scrășnind din dinți, se repede spre Sfintele Icoane să le sfărîme.

Dar când puse mîna pe Sfînta Icoană ce reprezintă chipul b'înd al Maicii Domnului cu Domnul Isus în brațe, s'o dărîme și s'o sfărîme, INNEBUNI...

Cu clăbuci la gură, căuta acum toporul să-și omoare soția incremenită. În fața vecinilor apoi care se strânseseră droae, își rupse hainele de pe el, rămânând în pielea goală. Râde, țipă, amenință, face pe predicatorul etc., — NEBUN —

În zadar apoi a fost lupta vecinilor cu el o noapte întreagă. A doua zi, strada alarmată, a trebuit desigur să anunțe Spita'ul de boli mintale care l-a ridicat.

Iată dar, cum Dumnezeu „nu hate cu ciomagul“. El știe cum să pedepsească.

De aceea să nu credem că faptele, simțirile și cuvintele noastre rămân neobservate înaintea lui Dumnezeu. Nu. El care a creiat cerul și pămîntul, care ne-a dat tuturor făpturilor pămîntului „ochi“ de văzut, să nu ne închipuim că tocmai El nu are acești „ochi“ să ne vadă.

El vede tot, rabdă mult, așteaptă și se bucură de întoarcerea noastră la El, însă când vede că nu este chip de îndreptare, pedepsește, iar când pedepsește El „nu bate cu ciomagul“.

Pr. Ion Sachelarescu



## ASOCIAȚIA NIFONIȘTILOR SĂRBĂTOREȘTE PE PROFESORUL CONSTANTIN ȘONȚU

Solemnitatea de Duminică 25 Martie din palatul ziarului „UNIVERSUL”. — Opera sărbătoritului. — Cuvântările rostite. — Răspunsul d-lui profesor Șonțu

Din inițiativa Asociației nifoniștilor a fost sărbătorit în ziua de Buna Vestire veneratul profesor Constantin Șonțu, una din figurile de seamă ale învățământului nostru din ultimii 50 de ani.

Solemnitatea s'a desfășurat în sala de festivități a ziarului „Universul”, în asistența unui mare număr de foști elevi ai seminarului „Nifon Mitropolitul”, în frunte cu P. S. arhiepiscopul Veniamin Pocitan, vicarul sfintei Patriarhii.

Sărbătoritul — care e în vârstă de 84 de ani — a venit la ora 5 d. a., fiind întâmpinat de d. Stelian Popescu, care i-a oferit un frumos buchet de flori și l-a însoțit până în sala festivă, unde a fost primit cu un ropot de călduroase și sincere aplauze.

Solemnitatea a început printr'un Te-Deum, oficiat de P. S. vicar Veniamin înconjurat de preoții Georgescu Silvestru, protoierul în Capitală, Eugen Bărbulescu, președintele asociației clerului „Ajutorul” și diaconul Evghenie Orghidan.

Corul seminarului Nifon Mitropolitul a dat răspunsurile, intonând apoi, pe rând: Imnul regal, Pre stăpânul nostru, Mulți ani trăiască și Imnul seminarului Nifon.

### Cuvântarea P. S. Arhiepiscop vicar Veniamin

Cel dintâi cuvânt l-a rostit P. S. arhiepiscopul Veniamin Pocitan, vicarul sf. Patriarhii:

„Simt o mare bucurie luând parte la această sărbătoare, a început P. S. Sa, și cum nu m'aș bucura când mi s'a rezervat mie această cinste să iau parte la sărbătorirea dvs, în numele I. P. S.

Patriarh al României! (Asistența ovaționează în picioare pe I. P. S. Patriarh).

Bucuria mea este cu atât mai mare, că facem această sărbătoare nu într'o casă oarecare, ci aici, de unde pleacă ziarul „Universul”, pâinea noastră cea de toate zilele. (Aplauze prelungite).

Și acestei bucurii se alătură aceea de a vedea că conducerea acestui ziar stă în mâinile unui nifonist, pe care niciuna din măriri nu l-a îndepărtat din mijlocul nostru.

În cei cari alături de dvs. ne-au fost profesori, stau în jurul Mitropolitului Nifon și se roagă, de acolo, din cer, pentru noi.

Și noi, cu toții, ne rugăm azi pentru profesorul nostru Constantin Șonțu.

Dacă numai atâta ar fi făcut asociația nifoniștilor, întemeiată de d. prof. Pasărea, de a ne reuni la ocazii mari, solemne și încă și-ar fi dovedit rostul său.

Eu mă rog ca mințile ierarhilor noștri să fie astfel îndrumate, ca să facă și ei instituții de cultură pentru neamul nostru, asemenea aceleia a seminarului Nifon.

Aceste școli sunt tot mai necesare azi, când învățătura de carte este tot mai scumpă și e accesibilă mai mult străinilor decât țaranilor noștri.

Ca fost bursier intern al seminarului, mă rog încă odată ca nu numai mințile ierarhilor dar și ale celorlalți oameni de seamă să fie îndreptate să facă asemenea instituții, în cari să fie instruiți cât mai mulți fii de săteni, în credința întru Domnul. Fie numele Domnului binecuvântat, de acum și până în veac. Au luat apoi cuvântul d-ii: I. Popescu-Pasărea, președintele asociației nifo-



niștilor ; d. prof. T. Iordănescu, fost elev al Seminarului Nifon ; d. prof. Ștefan Pop, în numele colegiului Sf. Sava ; d. prof. Emil Stoenescu, în numele liceului „Matei Basarab“ ; d. prof. I. Popescu, în numele școlii normale pentru învățătura poporului român, unde sărbătoritul a servit timp de 33 ani ca profesor și director al ei ; Pr. Olimp Căciulă, în numele seminarului Nifon ; d. prof. Vasilescu-Karpen și d. Teodosiu.

## RĂSPUNSUL SĂRBĂTORITULUI

D. prof. Constantin Șonțu, răspunzând tuturor cuvântătorilor, a rostit următoarele :

*Mi-ați spus că sunt nemuritor. Sunt, poate, prin sufletul atâtor elevi ai mei.*

*Ce poate fi mai măreț și mai educativ ca această adunare de astăzi, care arată recunoștința elevilor pentru profesorii lor ! Ce ați făcut dv. e un act de adevărată moralitate.*

*Eu nu mă închin în fața elanului dv., cari v'ați adunat să aduceți atâtea laude persoanei mele, încât cred că-i adevărat ce-mi spuneți că așa oiu fi, cum spuneți d-voastră.*

*Dați-mi voe ca, în această ocazie, în care ați comemorat pe profesorii cari nu mai sunt, să vă mulțumesc în numele lor, pentru că acolo, în cer, și ei trăesc.*

*S'a spus că bunătatea și cultura e caracteristica sufletului meu. Dar astea nu le-am făcut ci mi le-a dat Dumnezeu. Dacă am dat din ele elevilor mei, eu mi-am făcut datoria, dând din ce mi s'a dat.*

*Sărbătoarea pe care mi-ați făcut-o îmi dă o nouă putere de viață. De aceea țin să mulțumesc din suflet Asoc. nifoniștilor și tuturor celor ce au luat parte la sărbătorirea mea.*

*Eu asta am fost. Am căutat să scot dela elev ce știe, nu ce nu știe. Și când era sărbătoare nu dădeam nimic de lucru elevului, căci aceasta era zi de odihnă.*

*Am căutat ca mai întâi să pricep știința bine și nu spuneam ce nu pricepusem nici eu bine : spuneam numai ceea ce credeam că poate să priceapă elevul.*

*M'am ferit ca elevii să aibă teamă de mine. N'am avut acest păcat. Conștiința nu m'a lăsat să deprim să descurajez elevul, căci descurajarea duce la nenorocire.*

*Eu am crezut totdeauna că n'ai dreptul să pretinzi dela elev ceea ce nu l-ai putut face să înțeleagă.*

*Când am îmbrățișat cariera de profesor am cercetat să văd dacă am vocația pentru catedră și totdeauna, dacă pot avea devoțiunea pentru școală. Mi-am dat seama că orice gest, orice cuvânt nepotrivit, se imprimă în mintea elevului și acesta e un păcat de care m'am ferit.*

*Un inspector general școlar de fizico-chimice, îmi spunea că pe unde a întâlnit un bun profesor de fizico-chimice, i-a spus că a învățat dela Șonțu. Probabil că a fost un dar dela Dumnezeu, ca foștii mei elevi să prindă un atașament pentru științele fizico-chimice.*

*Simt că manifestarea dv. e pornită din suflet și ea dovedește că școala face legături indestructibile.*

*Iată de ce vă mulțumesc dv, tuturora, mulțumesc Asoc. Nifoniștilor, președintelui activ, d. Popescu-Pasărea și președintelui de onoare, d. Stelian Popescu.*

*D. Stelian Popescu a luat în mână un stindard : stindardul românismului și naționalismului. El duce lupta pentru prosperarea românismului, pentru limba noastră, pentru aspirațiile poporului român, a cărui quintesență este.*

\*

*Solemnitatea s'a terminat la ora 9 seara cu cuvântarea d-lui Stelian Popescu, directorul ziarului „Universul“.*



## MODIFICAREA LEGII PENTRU INZESTRAREA MÂNĂSTIRILOR

*Monitorul Oficial* a publicat următorul decret :

Legea pentru inzestrarea mănăstirilor din țară, cu întinderi de păduri și terenuri agricole din 20 Martie 1937, se modifică precum urmează :

*Art. 1.* — Statul este autorizat să atribue în deplină și perpetuă folosință unor mănăstiri ortodoxe din țară, o suprafață de pădure în întindere totaiă de circa 18.800 ha. și alte terenuri în suprafață de cel mult 600 ha. din proprietățile sale, în scopul ca venitul acestor înzestrări să servească exclusiv pentru restaurarea clădirilor monumente istorice, aparținând acestor mănăstiri, precum și pentru întreținerea diferitelor școli, ateliere tipografii, aziluri, orfelinate, instituții de asistență socială și sanitare existente, sau care se vor înființa în aceste mănăstiri, în conformitate cu dispozițiunile art. 88 din statutul legii de organizare al Bisericii ortodoxe române.

La atribuirea suprafețelor de păduri în scopul de mai sus, se exclud pădurile înzestrate cu fabrici de cherestea, căi ferate, funiculare în exploatare, precum și terenurile ocupate de pepiniere și reședințe de ocol.

*Art. 2.* — Mănăstirile care se înzestrează cu întinderi de păduri și suprafața atribuită fiecăreia, sunt cele cuprinse în tabloul anexat, care face parte integrantă din această lege.

Eventualele diferențe în privința suprafeței constatate cu ocazia măsurătorii definitive a pădurilor sau rezultate din situația pe teren, se vor socoti în suprafața altor mănăstiri, pe baza aprobării Eforiei centrale.

Celelalte terenuri în întindere de 600 ha., vor fi distribuite mănăstirilor de către Eforie, în măsura disponibilităților Statului.

*Art. 3.* — Destinația venitului, planul de activitate, supravegherea și controlul efectiv și continuu al administrării acestor bunuri de către mănăstirile respective, vor fi făcute de o Eforie a Mănăstirilor înzestrate, compusă din Patriarhul României, ministrul cultelor și artelor și ministrul agriculturii și domeniilor.

Această Eforie va funcționa pe lângă Patriarhia română, unde își va avea sediul și unde își va ține ședințele.

Președintele Eforiei este Patriarhul.

Eforia va avea un referent, care va fi numit de ministerul cultelor și artelor și un secretar numit de Patriarh, dintre eforii Patriarhiei.

La acest serviciu va funcționa un inginer silvic, cu gradul de inginer inspector general silvic, detașat din corpul inginerilor silvici, care prin delegații speciale va controla regulat, la fața locului, modul de exploatare al pădurilor și de administrarea veniturilor rezultate, în așa fel ca cel puțin de 2 ori pe an să fie inspectată averea fiecărei mănăstiri, raportând amănunțit Eforiei.

Referentul va pregăti lucrările pentru ședințele Eforiei mănăstirilor înzestrate. Secretarul va redacta corespondența, procesele-verbale de ședință, pe care le va înscrie într'un registru special.

Dreptul de control și de supraveghere al Statului, asupra administrației veniturilor din bunurile atribuite mănăstirilor se exercită prin ministrul cultelor și artelor, iar prin ministrul agriculturii și domeniilor, lucrările referitoare la administrația tehnică silvică.

Orice acte de anchetă încheiate de către organele de inspecție și control ale departamentelor respective, se vor supune examinării Eforiei.

*Art. 4.* — Exploatarea și punerea în valoare a produselor pădurii și celorlalte terenuri, se va face conform art. 19 din codul silvic, pe baza lucrărilor întocmite de organele silvice, ce administrează pădurile comunale, posesorale, bisericesti și altele administrate de Stat.

Ținerea licitațiilor se va face de o comisie compusă din consiliul economic al mănăstirilor și șeful ocolului silvic respectiv, care administrează pădurea.

Aprobarea licitațiilor se va face, cu avizul organelor silvice ale Statului, de către consiliul eparhial, secția economică, dacă valoarea materialului nu trece de 100.000 lei.

Pentru valori mai mari, adjudecarea definitivă se va face de către Eforia mănăstirilor înzestrate, cu avizul organelor silvice ale Statului și al consiliului eparhial, secția economică.

Pentru trebuințele necesare gospodăriei proprii a mănăstirilor, exploatarea se poate face și în regie proprie, cu aprobarea consiliului eparhial, secția economică, fiind necesară și confirmarea Eforiei mănăstirilor înzestrate, când valoarea exploatării va trece de 100.000 lei.

Exploatarea în regie se va putea face și pentru întreg parchetul destinat exploatării, însă valorificarea materialului fasonat se va face tot prin licitație publică.

*Art. 5.* — Administrarea tehnică și cultura pădurilor atribuite mănăstirilor, se va face sub supravegherea și îndrumarea organelor silvice ale Statului, pe bază de amenajamente întocmite, conform dispozițiilor codului silvic.

*Art. 6.* — Sumele rezultate din exploatare se vor întrebuința în conformitate cu art. 1 și 3 din această lege, din care se vor scădea cheltuielile de pază, administrație și cultura pădurilor, ce se vor stabili cu aprobarea Eforiei mănăstirilor înzestrate.

Sumele vor fi înscrise în bugetul mănăstirii sub o rubrică specială, atât la venituri, cât și la cheltuieli.

Cel mai târziu la 1 Martie al fiecărui an financiar, un exemplar din bugetul fiecărei mănăstiri înzestrate, aprobat de consiliul eparhial, va fi trimis de aceasta serviciului inventarierii averilor și al controlului mănăstirilor înzestrate din ministerul cultelor, pentru a fi studiat și prezentat sub luare de cunoștință și dispoziție Eforiei mănăstirilor înzestrate.

Eforia va putea introduce orice modificări în bugetele mănăstirilor înzestrate, care vor fi obligatorii pentru acestea.

Tot asemenea până cel mai târziu la 15 Mai al fiecărui an financiar, consiliul economic al fiecărei mănăstiri înzestrate va trimite un exemplar din contul de gestiune ministerului cultelor prin intermediul consiliului eparhial și cu hotărârea în cauză a acestuia, spre a fi verificat și supus spre luare de cunoștință și dispoziție Eforiei mănăstirilor înzestrate.

*Art. 7.* — Mănăstirea Neamțu-Secu nu intră în categoria mănăstirilor înzestrate, ci se va administra conform legii speciale și a regulamentului ei.

*Art. 8.* — Toate legile, regulamentele și dispozițiunile contrare prezentei legi, sunt și rămân abrogate.

### **Tablou de mănăstirile înzestrate și suprafața de pădure atribuită fiecăreia**

#### *Arhiepiscopia București :*

M-rea Cernica 600 ha.; m-rea Căldărușani 285 ha.; m-rea Zamfira 215 ha.; m-rea Viforita 200 ha.; m-rea Pasărea 348 ha.; m-rea Antim Ivireanu 600 ha.; m-rea Țigănești 300 ha.; m-rea Comana 100 ha.; m-rea Toplița 200 ha.; m-rea Negru-Vodă 250 ha.; m-rea Nămăești 50 ha.; m-rea Surorile de caritate București 600 ha.; m-rea Snagov 300 ha.; m-rea Ghighiu 100 ha.; m-rea Cheia 120 ha.; schit. Techirghiol al Patriarhiei 10 ha.; schitul Peștera lalomicioara 20 ha.

#### *Episcopia Râmnicului Noului Severin :*

M rea Tismana 500 ha.; m-rea Horezu 600 ha.; m-rea Cozia 400 ha.; m-rea Polovraci 300 ha.; m-rea Arnota 400 ha.; m-rea Bistrița 400 ha.; schitul Lainici 100 ha.; schit. Crasna 123 ha.; schit. Strâmba 77 ha.; m-rea Govora 100 ha.; m-rea Dintr'un Lemn 100 ha.; schitul Mamul 50 ha.; schit. Surpatele 50 ha.

#### *Episcopia Buzăului :*

M-rea Ciolanu 201 ha.; m-rea Cotești 40 ha.; m-rea Vărzărești 70 ha.; m-rea Dălhăuți 25 ha.; m-rea Rogoz 25 ha.

#### *Episcopia Dunărea de Jos :*

M rea Cocoș 400 ha.; m-rea Cilic Dere 600 ha. m-rea Saon 400 ha.

#### *Episcopia Romanului :*

M-rea Bogdana 150 ha.; m-rea Giurgeni 50 ha.; m-rea Buciumeni (Tecuci) 30 ha.; m-rea Sihuștru (Tecuci) 20 ha.; m-rea Troțușanu (Putna) 30 ha.; m-rea Sf. Ion 30 ha.

#### *Episcopia Hușilor :*

M-rea Adam 250 ha.; m-rea Dobrovăț 150 ha.; m-rea Mălinești (Vaslui) 30 ha.; schitul Rafaila 25 ha.; schit. Bujorâni 25 ha.

#### *Arhiepiscopia Iașilor :*

M-rea Agapia 600 ha.; m-rea Varatec 600 ha.; m-rea Agalton 267 ha.; m-rea Bistrița 400 ha.; m-rea Râșca 158 ha.; m-rea Horaița 200 ha.; m-rea Slatina 200 ha.; m-rea Durău 100 ha.; m-rea Pângărați 500 ha.; m-rea Vorona 100 ha.; schitul Boureni 50 ha.

#### *Episcopia Chișinăului :*

M-rea Noul Neamț 300 ha.; m-rea Căpriană 200 ha.; m-rea Suruceni 121 ha.; m-rea Curchi 100 ha.; m-rea Hârbovăț 100 ha.; m-rea Răciula 79 ha.; m-rea Tipova 50 ha.; m-rea Saharna 50 ha.

#### *Episcopia Hotinului :*

M-rea Jabea 300 ha.; m-rea Rughi 100 ha.; schitul Bocancea 36 ha.

#### *Arhiepiscopia Alba Iulia-Sibiu :*

M-rea Sâmbăta de Sus 1000 ha.; schitul Păltiniș 100 ha.

#### *Episcopia Clujului :*

M-rea Sf. Elisabeta 300 ha.

#### *Episcopia Caransebeșului :*

M-rea Isvorul Miron 550 ha.

#### *Episcopia Oradea :*

M-rea Isbuc 300 ha.

#### *Episcopia Aradului :*

M-rea Hodoș-Bodrog 300 ha.; m-rea Lipova 100 ha.

#### *Episcopia Constanței :*

M-rea Gherontie Episcopul 100 ha.; m-rea Sf. Elena dela Mare 50 ha.; m-rea Sf. Cruce de Leac 50 ha.

#### *Episcopia Argeșului :*

M-rea Turnu 650 ha.; m-rea Văleni 150 ha.; m-rea Stănișoara 50 ha.; m-rea Robaia 50 ha.

#### *Episcopia Maramureșului :*

M rea Dragomirești 200 ha.; schitul Văgaș 100 ha.

# C R O N I C A I N T E R N A

## EDUCAȚIA TINERETULUI

### I. P. S. S. PATRIARHUL MIRON ȘI STRĂJERIA

(CUVÂNTARE ROSTITĂ LA RADIO)

Străjeria, această creație regească, — a spus I. P. S. Sa — este o instituție chemată să îndrumeze tineretul nostru pe calea muncii cinstitute și a onoarei prin dezvoltarea adevăratelor virtuții civile pentru întărirea și binele Patriei noastre.

Obârșia ei, ca și Augusta ocrotire, sunt o cheazășie sigură, că ea se va dezvolta și va trăi. Ea este școala practică a vieții, unde tineretul va învăța să lupte cu greutățile vieții și să le înfrângă.

Educația noastră s'a făcut în alte vremuri, bazată aproape numai pe latura ei teoretică; era o educație unilaterală și ea devenea absurdă, devenea incapabilă, căci copilul ajuns în pragul greutăților vieții, devenea incapabil să intre în luptă cu ele, cu sau fără voința lui.

Și I. P. S. Patriarh a dat un exemplu tipic în această privință.

Împreună cu nepoții I. P. S. Sale mai locuia în gazdă și un elev. Intr'o zi de iarnă, cu ocazia unei vizite, pe care a făcut-o I. P. S. S. tinerilor studiosi l-a găsit în cameră numai pe elevul găzduit. Așezat la o masă, tânărul era îmbrăcat cu un palton cu gulerul ridicat, din care abea i se mai zărea nasul. În cameră frig. Lângă sobă lemne. Mirat, I. P. S. Sa l-a întrebat de ce stă îmbrăcat și tremurând, când are lemne, care nu cer altă oboală decât aceia ca să se scoale de pe scaun și să le pună pe foc.

— „N'a venit servitoarea să pună lemne, așa că focul s'a stins“, — l-a răspuns elevul preocupat de latina lui.

Iată preocuparea tinerilor din vremea aceea, cari socoteau ca o înjosire o asemenea îndeletnicire.

Educația de atunci era unilaterală. Ți-e milă și în vremea noastră, când vezi dimineața în fața școlilor elevii înconvoindu-se sub povara cărților, pe cari le duc în gențile lor la lecții.

Străjeria vine să împlinească tocmai acest gol. Ea face o educație integrală, de care este nevoie. Nu se poate da însemnătate numai unei laturi educative, neglijând pe cealaltă. Trebuie stabilit un echilibru, altcum rezultatele vor fi rele. Nici prea multă carte, dar nici prea mult sport.

Se dă mai mare importanță educației sufletești, dar să nu se uite că omul are suflet și trup și maxima stăămoșească latină: „mens sana in corpore sano“ va trăi cât lumea.

De asemenea un sport care pe vremea mea nu era așa de cunoscut, este boxul. Cred că prin felul lui, boxul este un sport nefericit, care nu poate dezvolta în sufletul oamenilor simțăminte frumoase.

Sportul exagerat iarăși nu este bun. Un elev, făcând prea mult sport de foot-ball și-a scrântit piciorul, rămânând nefericit pentru toată viața. Sportul este folositor căci contribuie la estetica trupului și la sănătatea lui și a minții, dar nimic nu trebuie exagerat în nici o latură, căci aduce pagubă.

În fruntea străjeriei este d. maior comandant Teofil Sidorovici, ajutat de un grup de 5-6 colaboratori harnici și de o domnișoară energică. D. comandor Sidorovici, fiu de preot din Bucovina, a fost crescut în fumul de tămâie și în viața de prescură.

Cu însușirile sale de fiu de preot, de bucovinean, crescut sub aspirarea habsburgică, bun militar și patriot, domnia sa este o cheazășie netăgăduită că Străjeria va îndeplini scopul pentru care a fost creată de M. S. Regele.

Îndemnând tineretul să asculte de sfaturile comandanților lui, I. P. S. Sa a terminat, binecuvântând munca străjerească de pe tot cuprinsul țării.

## C U L T U R A L E

### O NOUĂ ORGANIZARE A ÎNVĂȚĂMÂNTULUI TEOLOGIC ȘI SEMINARIAL

În ședința Sf. Sinod care s'a ținut în ziua de 18 Martie cor., comisia pentru studierea posibilităților de reorganizare a învățământului teologic și seminarial al Bisericii ortodoxe române, a prezentat înaltului for bisericesc un raport, cuprinzând un proiect pentru organizarea acestui învățământ.

Raportor al acestei comisiuni din care fac parte și PP. SS. LL. *Irineu Mihălcescu* și *Veniamin Pocitan*, a fost P. S. S. *Nicolae Popovici* al Oradiei.

„Proiectul pentru organizarea învățământului teologic și Seminarial al Bisericii ortodoxe ro-

*mâne*“ cuprinde 15 articole în care se propun următoarele :

Învățământul teologic să se predea în facultățile de teologie, academiile teologice și liceele seminariale și să fie sub directa conducere a Bisericii.

Facultățile de teologie (București, Cernăuți, și Chișinău) rămân în cadrul universităților, potrivit legii de organizare a învățământului superior.

Recrutarea profesorilor pentru facultățile de teologie se face pe bază de concurs, comisia de examinare fiind prezidată de un ierarh delegat de Sf. Sinod.

Când recrutarea se face prin chemare, consiliul profesoral își va da avizul fiind prezidat tot un ierarh delegat.

Definitivarea profesorilor se face numai după hirotonisirea acestora.

Toți studenții teologi vor locui numai în internate teologice conduse de clerici.

La hirotonie vor fi preferați cei dintâi licențiați cari au locuit în aceste internate.

Pe lângă fiecare mitropolie se vor înființa academii teologice, cum sunt cele din Ardeal.

Dacă în orașele de reședință metropolitană, există facultăți de teologie, academiile teologice vor putea fi înființate în alte orașe din cuprinsul eparhiei respective.

Normele pentru recunoașterea profesorilor dela aceste academii sunt aceleași ca și pentru facultățile de teologie.

Facultățile de teologie vor putea elibera diplome de : *doctor*, *magistru* și *licențiat* în teologie; academiile vor putea elibera numai diplome de *licențiat* în teologie.

Pe lângă fiecare eparhie vor funcționa licee seminariale. Ele vor fi conduse direct de biserică.

După legiferarea acestui proiect, un regulament va stabili normele de funcționare și administrare pentru toate aceste instituții.

## MISIONARE

### ICOANE PENTRU POSTURILE DE JANDARMI ȘI UNITĂȚILE PREMILITARE

Duminică 27 Martie a. c., s'au sfințit cu toată solemnitatea, în grădina publică a orașului T.-Măgurele, 25 de candelă și icoane de argint pentru posturile de jandarmi și 22 de icoane pentru unitățile premilitare din Protopopiatul I Teleorman.

Aceasta s'a făcut ca o dreaptă prețuire a ajutorului dat în combaterea sectelor de d. Maior D. Panaitescu, comandantul Legiunei Teleorman și

de d. Maior Nedelescu, subinspector premilitar.

Festivitatea s'a desfășurat în chipul următor :

La ora 11<sup>15</sup> fiind față toate autoritățile civile și militare, trupele din garnizoană, premilitari, străjeri și mult public, s'a făcut sfințirea candelălor și icoanelor. Slujba sfințirii a fost oficiată de Pr. Protopop Metodie Popescu înconjurat de următorii : Pr. Marin Dragnea-T. Măgurele, Pr. Petre Chirea, confesorul garnizoanei, Pr. Nic. Ivan-Râioasa, Pr. Marin Popescu-Olteanca și Pr. Nicu Popescu-Dracea.

La sfârșit s'a făcut polihroniu pentru Rege, la care muzica militară a cântat „Trăiască Regele“.

A vorbit apoi pr. Metodie Popeseu-protopop, care a arătat rostul darului ce-l face jandarmilor și premilitarilor. Lămurește sfințenia Sf. Icoane și cere tuturor, ca în orice clipă să îngenunche înaintea lor și să ceară ajutor.

P. C. S. a vorbit frumos și impresionant.

A luat apoi cuvântul d. Maior D. Panaitescu care fiind mutat din localitate, ține să arate că roadele colaborării strânse între d-sa și conducătorii bisericii au dat rezultate frumoase.

Astfel, de un an și jumătate, mișcarea sectantă n'a mai progresat.

A stagnat.

D. Maior Nedelescu, comandantul premilitarilor din județ, vorbește însuflețit despre datoria tineretului de a apăra Biserica strămoșească.

S'a predat apoi de pr. Protopop, fiecărui șef de post și unităților premilitare prezente, icoanele destinate.

A fost o festivitate impresionantă, care a făcut dovada că mult se poate face când toți conducătorii instituțiilor lucrează mână în mână.

Toată organizarea serbării precum și procurarea fondurilor se datorește Pr. Metodie Popescu, protopop, precum și tuturor preoților din protopopiat, vrednici colaboratori și sprijinitori ai inițiativelor P. C. Sale.

## ADMINISTRATIVE

### MIȘCARE ÎN CLER

Pe timpul dela 1 Martie 1938 până la 1 Aprilie 1938

#### **Transferări**

#### **Preoți**

1. Pr. Ioan I. Stănescu, preot paroh, dela par. Costești Vâlsan, jud. Argeș, la Topoloveni-Muscel pe 1. IV. 1938, No. 568.

### Cântăreți

2. Ene Vlase, cânt. I dela biserica Delea Nouă-Calist la bis. Sf. Treime Dudești pe 1 III/1938 No. 2018.

3. Victor Popescu, cânt. I dela bis. Sf. Treime-Dudești la bis. Delea Nouă-Calist. pe 1 III/1938 No. 2018.

4. Manole P. Grozea, cânt. II dela par. bis. II D-ța la par. Petrești-D-ța pe 1 III/1938 No. 2708.

5. Oprea Marinescu, cânt. II dela biserica Sf. Silvestru la bis. Precupeții Vechi pe 1 Apr./1938 No. 3137.

6. Ștefan V. Uncu, cânt. dela Catedrala Mitropoliei la bis. Sf. Silvestru Capit. pe 1/1938 No. 3138.

### Numiri

1. Alexandru Gh. Dumitrescu cânt. la parohia Târlești-Prahova pe 1 III/1938 No. 1542.

2. Ioniță D. Gheorghe cânt. la parohia Boteni-Dâmbovița pe 1 Martie 1938 No. 1564.

3. Pera Grigore cânt. la parohia Progresul II București, 1 Martie 1938 No. 2110/1938.

4. Const. Sacerdoțianu cânt. I la Biserica Schitu Măgureanu Loco, pe 1 Martie 1938 No. 2151/1938.

5. Ioan C. Angelescu, cânt. I la parohia Dragomirești-Dâmbovița, pe 1 III/1938 No. 2120.

6. Constantin D. Dobra cânt. I la Drăgănescu-Ilfov, pe 1 Martie 1938 No. 1838.

7. Florea V. Georgescu, cânt. I la parohia Cojasca Dâmbovița, pe data de 1 III/1938 No. 2163.

8. Emilian Voiculescu, cânt. I. la parohia Preasna Nouă-Ilfov, pe 1 III/1938 No. 2946.

9. Coman I. Ion, cânt. II la par. Căndești Jud. Muscel, pe 1 III/1938 2042.

10. Ioan D. Rădulescu, cânt. II la par. Lăzărești Jud. Muscel, pe 1 III/1938 No. 2499.

11. Nicolae B. Vasilescu, cânt. I la par. Gănești, Jud. Muscel, pe 1 IV/1938 No. 390.

12. Nicolae Gh. Isbășoiu, cânt. II la par. Albești, Jud. Muscel, pe 1 IV/1938 No. 3098.

13. Ioniță D. Marin, cânt. I la parohia Oțetari, București, pe 1 III/1938 No. 3183.

14. Staicu N. Petre, cânt. I la parohia Petrești, Muscel, pe data de 1 Aprilie 1938 No. 3146.

15. Voiculescu Gh. Emilian, cânt. II la parohia Olari-București, pe 1 Aprilie 1938.

### Pensionări

1. Grigore T. Popescu, dela par. Filipeștii de Târg, jud. Prahova pe data 1 Iunie 1938 No. 3212.

## C R O N I C A E X T E R N A

### EVENIMENTELE DIN ȚARA PRIVITE ÎN AMERICA

#### SALVAREA PRIN BISERICĂ

I. P. S. Patriarh al României în fruntea noului Guvern

„La răspântiile istoriei Neamul românesc, în vremuri de grea cumpănă, straja sufletului, Biserica, a fost scut și scăpare întotdeauna. Ea a călăuzit pașii poporului din frageda lui vârstă, l-a mângâiat și întărit în zile de răstriește și l-a însuflețit în vremuri de avânt, până în ceasul de mare izbândă al unirii tuturor Românilor în Țara întregită.

Acum la o cotitură a drumului de urmărire a idealului: ROMÂNIA a ROMÂNILOR, în învolutura creată de frământările dintre PARTI-DELE politice, nădejdea salvării e tot în Biserică.

Concursul împrejurărilor externe, mai tare decât rezistența formațiunii guvernamentale și greutatea concentrării lăuntrice, și pentru o misiune creștină și afirmare națională, au silit Guvernul Goga să demistoneze.

Regele Țării a făcut apel la Părintele sufle-

tesc al celor patrusprezece milioane de români ortodocși și a chemat ca prim-sfetnic, POLITIC, pe I. P. Sfințitul Patriarh MIRON, împreună cu alți șapte foști prim-miniștri. Ca prin încercata lor dragoste de neam și prin devotamentul lor către Țară, să cârmuiască spre limanul bun corabia vieții poporului românesc.

Biserica vie a neamului de pretutindenea slăvește pe Dumnezeu, că ne-a dăruit și această mângâiere, bucurie și mândrie de a ști pe Capul ei din nou și la cârma vieții de stat, alături de M. S. Regele.

Poporul românesc și Biserica lui din America, în rugăciuni fierbinți către Domnul, pentru binele neamului, Vă strigă din tot sufletul și cu tot devotamentul de fii credincioși:

„INTRU MULȚI ANI STĂPÂNE!“

† **Episcopul Policarp**

(Din revista „Solia“)

**Anglicanii și Tradiția Bisericească**

„Church Times“ Nr. din 14 Ianuarie 1938

Cu prilejul unei importante conferințe protestante la Islington (Anglia) un pastor a insistat mult asupra suficienței sf. Scripturi ca regulă de credință, deplângând pe Anglicani, care țin și tradiția bisericească. Referitor la aceasta *Church Times* din 14 Ianuarie 1938, face o apologie foarte temeinică Tradiției bisericești: „Nimeni n'ar putea contesta venerația ce o datorăm Sf. Scripturi — scrie ziarul — care, la urma urmei, este tot produsul Tradiției, dar disprețuirea Tradiției primite, în totalitatea ei, este posibilă numai printr-o totală nesocotire a faptelor privitoare la originea Bisericii și a Sf. Scripturi. Fapt incontestabil este că Biserica a existat înainte ca Noul Testament să fi fost scris, că Noul Testament a fost scris de Biserică, în Biserică și pentru folosul Bisericii, că păstrarea cărților a fost opera Bisericii și că întregul canon al cărților sfinte se întemeiază pe autoritatea Bisericii. Înainte ca Noul Testament să fi fost compus, Biserica a primit revelația divină, a vestit credința și a reprezentat o prin sf. Taine“.

**Congresul tineretului ortodox**

Pentru a răspunde la frământările și problemele ce preocupă în prezent tineretul din țările ortodoxe, reprezentanții acestor Biserici întâlnindu-se cu prilejul Congresului tineretului creștin din Basel — Germania — în 1936 și apoi la conferința dela Oxford în vara anului 1937, — au hotărât ținerea unui congres al tineretului ortodox la Belgrad în primăvara anului 1938, între 24 și 30 Aprilie. În total vor participa 100 delegați. Pentru România sunt rezervate 15 locuri. Chestiunile asupra cărora se vor prezenta referate sunt în număr de șase:

- Biserica și tineretul.
- Biserica și viața din toate zilele.
- Biserica și viața individuală.
- Biserica și învățământul religios.
- Biserica, Națiunea și Statul.
- Biserica, cultura laică și ortodoxia.

Aceste probleme vor fi discutate mai întâi în grupe de tineri și, după rapoartele prezentate de ele, se va alcătui un raport general ce va fi prezentat la Congres.

**CARTI**

*PR. ANTON I. POPESCU: Viața și nevointele prea cuviosului părintelui nostru Nifon, patriarhul Țarigradului.*

Sfânta Episcopie a Hușilor editează de curând colecțiunea: „Cartea Creștină“, al cărei început l-a făcut lucrarea Prea Sfințitului Episcop Nifon: „Rugăciuni“. Broșura Păr. Anton I. Popescu, citată mai sus, este al doilea număr din această prețioasă colecție, a cărei necesitate este adânc simțită în rândul credincioșilor. După cum arată și titlul, broșura ne poartă în trecutul înapoiat al patriarhiei Țarigradului, povestindu-ne cu dulcele grai moldovenesc nevoințele patriarhului Nifon. Preț 3 lei.



*MARIN D. PREDESCU: Dela Paști până la Rusalii. Evanghelia dela Ioan în versuri.* (Tip. Universul).

Lucrarea de față cuprinde verificarea evangheliilor din Duminica Paștelor până la Rusalii. Este deci prima în genul acesta și se poate spune că autorul a reușit de multe ori să creieze în vers reușit imagini nepieritoare, și să dea cititorului fiorii de credință pe care orice creștin îi simte ascultând evanghelia de Paște. Preț 40 lei.



*STROE STROESCU: Amintari despre Baudea Ghe. Cârțan* (Tip. „Bucovina“ București).

Recomandăm preoțimii lucrarea de față care se poate numi, cu drept cuvânt o cronică a adevărului. Este o pildă de eroism românesc dată generațiilor tinere de totdeauna de către ciobanul acesta iluminat care a ajuns până la Roma. Și este nu odată, ci de 3 ori.

Preț 60 lei.

**REVISTE**

*DUMINICA COPIILOR.* (Martie 1938. No. 3 an. V).

A apărut numărul 3 depe luna Martie 1938, al revistei de educație morală religioasă pentru copii: „Duminica Copiilor“ cu următorul sumar:

- Buna Vestire (clișeu în două culori).
- Rugăciunea copilului în zori (versuri) C. Goran.
- Buna Vestire de preotul copiilor.
- Legenda viorelei de Eliza B. Marin.
- Rugăciunea florilor (versuri) de Alfred Moșoiu.
- Paraliticul din Capernaum (clișeu în două culori).
- Judecata cocorului, de Al. Lascarov Moldovanu.
- Plânsul Maicii Domnului (prel.) de Apostol D. Culea.

Legenda sticlețelului, de Ilie Mirea.

Alungarea vânzătorilor din Templu (clișeu în două culori).

Revista „Duminica Copiilor“ apare sub îngrijirea secției culturale a sf. arhiepiscopii a Bucureștilor

și a intrat — din anul acesta — în al V-lea an de apariție regulată.

În mijloc are două pagini cu admirabile tablouri biblice în două culori, însoțite de textul Sf. Scripturi, asupra evenimentelor înfățișate și alese în special din Noul Testament.

Tipărită în condițiuni tehnice excepționale, — în două culori — cu numeroase clișee în text. Revista „*Duminica Copiilor*“ este singura revistă de acest gen din țară.

Abonamentul pe un an, 50 lei.



**TINERIMEA CREȘTINĂ.** (Martie 1938 Nr. 3 an. VIII).

A apărut numărul 3 de pe luna Martie 1938, al revistei de educație religioasă-morală a tineretului: „*Tinerimea Creștină*“, cu următorul sumar.

Pr. M. Bulacu: Inimă curată.

C. Goran: Imn Bisericii (versuri).

N. Mladin: Teologie și sfințenie.

Brașiște M. Ene: Sfințirea vieții noastre.

Denize Eugen: Conștiința după cuvântul Sf. Scripturi.

Brașiște M. Marin: Rugăciune (versuri).

Cronica Tinerimii (idei, oameni, fapte).

N. Crainic: Copilărie și sfințenie (Gândirea).

Carapancea Titus: Din adolescența lui Titu Maiorescu.

Dr. G. Marinescu: Comemorarea nașterii lui Pasteur.

Revista *Tinerimea Creștină* apare sub îngrijirea secției culturale a sf. Arhiepiscopiei, și a intrat din acest an, în al VIII-lea an de apariție regulată. Apare lunar, abonamentul pe an costând 50 lei.

## INFORMAȚII

### Un nou vicariat la mitropolia Cernăuților

Sfântul Sinod, ținând seama că P. S. arhieru vicar Ipolit Rădăușeanu, din pricina vârstei înaintate nu mai poate lua parte la lucrările Sf. Sinod și la celelalte lucrări administrative eparhiale, a aprobat să se înființeze, provizoriu, un al doilea post de vicar arhieru, cu titlul de „Suceveanu“.

### Nouă măsuri pentru păstrarea repausului duminical

În urma sesizării Sf. Sinod și Consiliului central bisericesc, Ministerul muncii a făcut cunoscut Ministerului de interne că legea pentru reglementarea repausului duminical nu este respectată de întreprinderile comerciale și industriale din țară.

Intrucât constatarea contravențiilor se face și

de organele administrative și polițienești, prevăzute de art. 25 din menționata lege, Ministerul de interne a dispus ca organele în subordine să ia măsuri pentru respectarea legii, dresând procese-verbale contravențiilor.

Se atrage deasemenea atențiunea că, potrivit dispozițiilor art. 28 din lege, în cazuri de abateri, stabilimentele pot fi închise pe tot timpul zilei de repaus duminical, iar acei cari, cu știință, tolerează abaterile vor fi sever sancționați.

### D. ministru gen. Paul Teodorescu a donat 5000 lei pentru ridicarea unei troițe în jud. Lăpușna

D. general adjutant Paul Teodorescu, noul ministru al aviației și marinei, în cursul inspecției trupelor din Basarabia, a vizitat satul Strășeni din Jud. Lăpușna.

Impresionat de noua stare de spirit, care a unit pe toți sătenii și intelectualii comunei în jurul ideii de ridicare a gospodăriei și de educarea tineretului, d-sa a donat 5000 lei, sumă care să constituie un prim fond pentru ridicarea unei troițe în amintirea ostașilor morți în război.

Troița va fi așezată lângă biserică, într-o grădină care va fi cultivată și îngrijită de clasa de străjerițe și străjери din Strășeni, care vor dovedi cu hărnicia mâinilor lor, suflul nou de viață de care sunt animați.

## S U M A R U L :

- Munca românească în lumina Evangheliei (Pastorală I. P. S. Patriarh Miron, Președintele Consiliului de Miniștri, la începutul primăverii)
- Pluguri dăruite de I. P. S. Patriarh Miron Cristea.
- Misiunile organizate de Arhiepiscopia Bucureștilor. Sollemnitatea dela Giurgiu.
- Pelerinajul dela mormintele scriitorilor români.
- Cum a înnebunit un sectant pentru că a voit să sfărânce icoana Maicii Domnului (din minuni'e lui Dumnezeu) de Pr. Ion Sachelarescu.
- Asociația nifoniștilor sărbătorește pe prof. Const. Șcnțu.
- Modificarea legii pentru înzestrarea Mănăstirilor.
- CRONICA INTERNĂ: Educația tineretului. I. P. S. Patriarh Miron și Străjeria. (Cuvântare rostită la Radio).
- Culturale: O nouă organizare a învățământului teologic și seminarial.
- Misionare: Icoane pentru jandarmi și premilitari.
- Administrative: Mișcare în cler: numiri, transferări, pensionări.
- CRONICA EXTERNĂ: Evenimentele din țară privite în America: Revista „Solia“ despre I. P. S. Patriarh.
- Anglicanii și tradiția bisericească. — („Church Times“.
- Ianuarie 1938. — Congresul tineretului ortodox.
- Cărți. — Reviste. — Informațiuni.